
CBSE	Class	10	अथ�शा�
मह	वपूण� 	��नो�र	पाठ	-	2
भारतीय	अथ��यव�था	के 	�े�क

बह वकै"#पक	��न	(1	अंक	वाले)
��न	1.	सेवा	�े�क	म'	जो	गितिव+धयाँ	शािमल	होती	है	वे	है-

1.	 कृिष	डेयरी,	म	�य	एवं	वािनक2
2.	 चीनी	बनाना,	गुड़	एवं	ईट'
3.	 प8रवहन,	संचार	एवं	बिैकंग
4.	 इनम'	से	कोई	नह:

उ�र-	(3)	प8रवहन,	संचार	एवं	बिैकंग

��न	2.	संगिठत	�े�	का	सही	उ�र	चुिनए-

1.	 इसके	अंतग�त	वे	उ<म	आते	ह	ैजहाँ	रोजगार	क2	शत>	िनयिमत	होती	ह।ै
2.	 वह	सरकार	के	िनयं�ण	के	बाहर	होती	ह।ै
3.	 नौकरी	िनयिमत	नही	होती
4.	 यह	कम	आय	�दान	करता	ह।ै

उ�र-	(1)	इसके	अंतग�त	वे	उ<म	आते	ह	ैजहाँ	रोजगार	क2	शत>	िनयिमत	होती	ह।ै

��न	3.	िनBन	म'	से	िकस	आधार	पर	साव�जिनक	और	िनजी	�े�क	को	वगDकृत 	िकया	गया	है?

1.	 रोजगार	क2	शतE	पर
2.	 आ+थ�क	गितिव+धयF	के	�वभाव	पर
3.	 उ<मF	के	�वािम	व	पर
4.	 उ<म	म'	िनयो+जत	GिमकF	क2	संHया	पर

उ�र-	(3)	उ<मF	के	�वािम	व	पर

��न	4.	िनBन	म'	से	िकस	वष� 	राIJ ीय 	Kामीण	रोजगार	गांरटी	अ+धिनयम	लागू	िकया	गया?

1.	 2004

2.	 2008

3.	 2005



4.	 2009

उ�र-	(3)	2005

��न	5.	िनBन	म'	कौन-सी	िLयाकलाप	िMतीयक	�े�क	के 	अंतग�त	आता	है?

1.	 यह	व�तुओं	के	�थान	पर	सेवाएं	उ	पO	करता	है
2.	 �ाकृितक	उ	पादF	को	िविनमा�ण	Mारा	बदला	जाता	ह।ै
3.	 व�तुओं	को	�ाकृितक	संसाधन	के	दोहन	Mारा	उ	पािदत	िकया	जाता	ह।ै
4.	 इसके	अंतग�त	कृिष,	वन	तथा	डेयरी	आते	ह।ै

उ�र-	(2)	�ाकृितक	उ	पादF	को	िविनमा�ण	Mारा	बदला	जाता	ह।ै

��न	6.	साव�जिनक	उ<म	का	�वािम	व	िनBन+ल+खत	म'	से	िकसके 	पास	होता	है?

1.	 िनजी	�वामी
2.	 सरकार
3.	 सरकार	और	िनजी	हाथो	म'
4.	 उपरोQ	म'	से	िकसी	के	पास	नही

उ�र-	(2)	सरकार

��न	7.	अ#प	बेरोजगारी	का	अथ� 	ऐसी	"�थित	है	जहाँ	लोग

1.	 बेरोजगार	है
2.	 रोजगार	म'	ह	ैपरSतु	कम	वेतन	कमा	रहे	है
3.	 रोजगार	म'	ह	ैपरSतु	उ	पादन	शूSय	है
4.	 थोड़े	समय	के	+लए	बेरोजगार	ह।ै

उ�र-	(3)	रोजगार	म'	ह	ैपरSतु	उ	पादन	शूSय	है

��न	8.	िनBन+ल+खत	म'	से	कौन	सी	आ+थ�क	गितिव+धयाँ	तृतीयक	�े�क	म'	नही	आती?

1.	 बिैकंग
2.	 मधुमTखी	पालन
3.	 अUयापन
4.	 (िकसी	काल	सेSटर	म'	काम	करना

उ�र-	(2)	मधुमTखी	पालन



��न	9.	साव�जिनक	�े�क	का	उVे�य	है-

1.	 लाभ	कमाना
2.	 मनोरजंन
3.	 सामा+जक	क#याण	और	सुर�ा
4.	 उपरोQ	म'	कोई	नही।

उ�र-	(3)	सामा+जक	क#याण	और	सुर�ा

��न	10.	िट�को	जसैी	कBपनी	म'	िनBन+ल+खत	म'	से	कौन	सा	एTट	लागू	नही	होगा?

1.	 Sयूनतम	वेतन	एTट
2.	 राIJ ीय	Kामीण	रोजगार	गांरटी	एTट
3.	 फैTटJ ीज	एTट
4.	 KेXयटुी	अदायगी	एTट

उ�र-	(2)	राIJ ीय	Kामीण	रोजगार	गांरटी	एTट

��न	11.	कृिषगत 	�े�	के 	Gिमक	होते	है

1.	 अ#प	रोजगार
2.	 अित	रोजगार
3.	 बेरोजगार
4.	 िनBन	से	कोई	नही।

उ�र-	(1)	अ#प	रोजगार

��न	12.	िनBन+ल+खत	म'	से	िकसे	�Xछन	बेरोजगारी	के 	नाम	से	जाना	जाता	है?

1.	 अित	रोजगार
2.	 कारखाना
3.	 अ#प	रोजगार
4.	 बेरोजगार

उ�र-	(3)	अ#प	रोजगार

��न	13.	िनBन+ल+खत	म'	से	कौन	सा	�े�क	1973	म'	सबसे	बड़ा	उ	पादक	�े�	था?

1.	 �ाथिमक	�े�क



2.	 िMतीयक	�े�क
3.	 तृतीयक	�े�ण
4.	 उपरोQ	म'	से	कोई	नही

उ�र-	(1)	�ाथिमक	�े�क

��न	14.	सवेतन	छुZी 	का	�ावधान	िकस	�े�क	म'	होता	है?

1.	 असंगिठत	�े�क
2.	 संगिठत	�े�क
3.	 Kामीण	�े�क
4.	 इनम'	से	कोई	नही

उ�र-	(2)	संगिठत	�े�क

��न	15.	िनBन+ल+खत	म'	से	कौन	सा	�यवसाय	तृतीयक	�े�क	के 	अSतग�त	आता	है?

1.	 कृिष
2.	 द[ुध	उ	पादन
3.	 संचार
4.	 वािनक2

उ�र-	(3)	संचार

1	अंक	वाले	�शन	:–
��न	1.	सेवा	�े�क	म'	शािमल	गितिव+धयF	के 	दो	उदाहरण	दी+जए।
उ�र-	प8रवहन	,	संचार	व	ब\िकग।	

��न	2.	अथ��यव�था	म'	�	येक	�े�क	के 	अंितम	उ	पाद	क2	ही	गणना	TयF	क2	जाती	है	?
उ�र-	दोहरी	गणना	क2	सम�या	से	बचने	के	+लए।

��न	3.	साव�जिनक	व	िनजी	�े�क	को	िकस	आधार	पर	वगDकृत 	िकया	जाता	है?
उ�र-	उ<मF	के	�वािम	व	के	आधार	पर।

��न	4.	रोजगार	सृजन	म'	िकस	�े�	का	भारत	म'	�थम	�थान	है	?
उ�र-	�ाथिमक	�े�क	का।

��न	5.	रोजगार	गारSटी	अ+धिनयम	िकस	वष� 	लागू	िकया	गया	?



उ�र-	वष�	2005	म'।

��न	6.	आ+थ�क	गितिव+धयाँ	जो	तृतीयक	�े�	म'	नह:	आती	का	एक	उदाहरण	दी+जए।
उ�र-	मधुमTखी	पालन	आिद

��न	7.	साव�जिनक	�े�क	म'	सरकार	का	मुHय	उVे�य	Tया	होता	ह\?
उ�र-	सामा+जक	क#याण	व	सुर�ा	�दान	करना।

��न	8.	‘िट�क2’	जसैी	कBपनी	म'	कौन	सा	एTट	लागू	नह:	होगा	?
उ�र-	राIJ ीय	रोजगार	गारटंी	अ+धिनयम।

��न	9.	�XछO	बेरोजगारी	क2	िकस	अSय	नाम	से	भी	जाना	जाता	है	?
उ�र-	अ#प	बेरोज़गारी	या	िछपी	ह ई	बेरोज़गारी।

��न	10.	भारत	म'	सेवा	�े�क	क2	Tया	िवशेषता	है	?
उ�र-	सकल	घरलेु	उ	पाद	म'	सवा�+धक	िह�सेदारी	|

��न	11.	‘सवेतन	छुZी '	का	�ावधान	िकस	�े�क	म'	पाया	जाता	है?
उ�र-	संगिठत	�े�क	म'	|

लघु/दीघ� 	��न	(3/5	अंक	वाले	��न)	:-
��न	1.	साव�जिनक	व	िनजी	�े�क	म'	अंतर	�पI	क2+जए।
उ�र-	साव�जिनक	�े�	◌ः-

1.	 	प8रसBप+�यF	पर	सरकार	का	िनयं�ण
2.	 	सभी	सेवाएँ	सरकार	उपलaध	करवाती	ह।ै
3.	 इसका	उVे�य	अ+धकतम	सामा+जक	क#याण	होता	ह?ै
4.	 रोजगार	सुर�ा	दी	जाती	ह।ै
5.	 सवतैिनक	छुZी	व	अSय	सेवाएँ	दी	जाती	ह\।

िनजी	�े�	◌ः-

1.	 प8रसेBप+�यो	पर	िनजी	�वािम	व।
2.	 सारी	चीज'	एक	�यिQ	या	कBपनी	उपलaध	करवाती	ह।ै
3.	 अ+धकतम	लाभ	कमाना	इसका	उVे�य	होता	ह।ै
4.	 रोज़गार	व	Gिमक	असुरि�त	होते	ह।ै
5.	 सवतैिनक	छुZी	व	अSय	सेवाएँ	सामाSयत:	नह:	दी	जाती।



��न	2.	असंगिठत	�े�क	म'	मज़दरूF	के 	सामने	आने	वाली	किठनाइयF	का	वण�न	क2+जए।
उ�र-	

1.	 यह	�े�क	सरकारी	िनयमF	व	िविनयमF	को	नह:	मानता।
2.	 Sयूनतम	वेतन	िमलता	ह।ै
3.	 रोजगार	क2	अव+ध	व	काय�	समय	सीमा	िन"�चत	नह:	होती।
4.	 िकसी	�कार	क2	छुZी	या	लाभ	का	�ावधान	नह:	होता।
5.	 िन"�चत	काय�	�े�	व	अXछी	सेवा	सुिवधाएँ	उपलaध	नह:	होता।

��न	3.	संगिठत	व	असंगिठत	�े�कF	म'	रोजगार	क2	प8र�थितयF	म'	Tया	अSतर	पाया	जाता	है	?
उ�र-	

संगिठत	�े�क	:– असंगिठत	�े�क

1)	अ+धक	वेतन	�ािb। 1)	कम	वेतन	�ािb

2)	नौकरी	सुरि�त 2)	नौकरी	सुरि�त	नह:।

3)	काय�	क2	"�थितयाँ	अXछी 3)	िनBन	�तरीय	काय�	प8र"�थितयc

4)	कम�चारी	योजनाओं	का	लाभ 4)	कम�चारी	योजनाओं	का	लाभ	नह:

5)	काय�	अव+ध	िन"�चत		(काम	के	घटें) 5)	कोई	िन"�चत	काय�	अव+ध	नह:।

��न	4.	राIJ ीय 	रोजगार	गारSटी	अ+धिनयम	के 	तीन	�ावधान	बताइए।
उ�र-	राIJ ीय	रोजगार

1.	 राIJ ीय	गारSटी	योजना	के	अSतगत	100	िदनF	के	रोज़गार	क2	गारSटी।
2.	 रोजगार	न	िमलने	या	कम	िमलने	पर	बेरोज़गारी	भ�ा	िदया	जाना।
3.	 अपने	गाँव	या	आस-पास	के	�े�	म'	ही	काय�	�थल	होना।

��न	5.	‘य<िप	आ+थ�क	गितिव+धयF	को	�ाथिमक,	िMतीयक	व	तृतीयक	�े�कF	म'	िवभा+जत	िकया	गया	है	लेिकन	वे	पर�पर	एक
दसूरे	पर	िनभ�र	ह\”	इस	कथन	को	�पI	क2+जए।
उ�र-	यह	कथन	पूण�त:	स	य	ह	ैTयFिक	:-

1.	 �ाथिमक	�े�क	को	उ	पादन	बढ़ाने	व	िवतरण	के	+लए	नई	तकनीकF	व	प8रवहन	क2	आव�यकता	होती	ह।ै
2.	 िविनमा�ण	उ<ोगF	के	+लए	कXचा	माल	�ाथिमक	�े�क	से	ही	�ाb	होता	ह।ै
3.	 	�ाथिमक	व	िMतीयक	�े�क	क2	सहायता	से	ही	सेवा	�े�क	म'	नए-नए	रोज़गार	के	अवसर	�ाb	होते	ह।ै	जसेै-	भडंारण,	ब\िकग,

यातायात	अािद।



4.	 तीनF	�े�क	पर�पर	िनभ�र	ह\,	िकसी	एक	क2	भी	अनुप"�थित	का	अSय	दोनF	पर	नकारा	मक	�भाव	पड़ेगा।

��न	6.	शहरी	�े�F	म'	रोजगार	पदैा	करने	क2	कोई	तीन	िव+धयाँ	सुझाइए।
उ�र-

1.	 �े�ीय	िश#प	उ<ोग	व	सेवाओं	क2	�ो	साहन	देना।
2.	 पय�टन	उ<ोग	को	�ो	साहन	देना।
3.	 अनाव�यक	सरकारी	नीितयF	व	िनयमF	म'	प8रवत�न।
4.	 मूलभूत	सुिवधाएँ,	तकनीक2	िश�ा	को	बढ़ावा	देना।
5.	 आसान	शताँ	पर	ऋण	या	आ+थ�क	सहायता	�दान	करना।

��न	7.	तेजी	से	बढ़ती	जनसंHया	िकस	�कार	बेरोजगारी	को	�भािवत	करती	है	?
उ�र-

1.	 रोज़गार	के	अवसर,	जनसंHया	के	अनुपात	म'	नह:	बढ़ते।
2.	 कृिष	व	शहरी	�े�F	म'	�XछO	बेरोजगारी	बढ़	जाती	ह।ै
3.	 संसाधनF	पर	बोझ	बढ़	जाता	ह।ै
4.	 अ+धक	�यिQ	उपलaध	होने	से	रोजगार	से	�ाb	आय	िनBन	�तर	पर	आ	जाती	ह।ै
5.	 व�तुओं	व	सेवाओं	क2	क2मत	बढ़	जाती	ह	ैऔर	उपलaधता	कम	हो	जाती	ह।ै

��न	8.	कम�चारी	क2	अपे�ा	आप	को	कौन	से	लाभ	�ाb	होग'	?
उ�र-

1.	 काम	के	िन"�चत	घटें	होग'।
2.	 िन"�चत	समय	से	अ+धक	काम	करने	पर	अित8रQ	आय	�ाb	होगी।
3.	 िचिक	सा	सुिवधाएँ	व	प'शन	सुिवधा	िमलेगी।
4.	 सवेतन	अवकाश,	भिवgय	िन+ध	का	सेवानुदान	िमलेगा।
5.	 काय�	�थल	पर	उिचत	वातावरण	व	Sयूनतम	सुिवधाएँ	�ाb	होगी।
6.	 अनुिचत	शोषण	नह:	होगा।

��न	9.	�याHया	क2+जए	िक	िकस	�कार	साव�जिनक	�े�क	राIJ 	के 	िनमा�ण	म'	मह	वपूण� 	भूिमका	िनभाता	है”	?
उ�र-

1.	 इसम'	ढाँचागत	सुिवधाओं,	कृिष	व	उ<ोगF	को	बढ़ावा	िदया	जाता	ह।ै
2.	 लोगF	को	सुिवधाएँ	Sयूनतम	मू#य	पर	उपलaध	करवाई	जाती	ह\।
3.	 आव�यक	व�तुओं	के	उ	पादन	व	िवLय	म'	सरकारी	सहायता	व	अनुदान	िदया	जाता	ह।ै
4.	 अ+धकतम्	सामा+जक	क#याण	का	उVे�य	रखकर	योजनाएँ	बनाई	जाती	ह\।



5.	 GिमकF	को	अXछी	काय�	सुिवधाएँ,	वेतन	आिद	�दान	िकया	जाता	ह।ै

��न	10.	िछपी	ह ई	बेरोजगारी	Tया	है?	Kामीण	व	शहरी	�े�F	म'	इसका	एक-एक	उदाहरण	दी+जए।
उ�र-	जब	लोग	�	य�	jप	से	काय�रत	होते	ह\	परSतु	वा�तव	म'	बेरोजगार	होते	ह\	अथा�त्	एक	ही	काम	म'	जjरत	से	kयादा	लोग	लगे
होते	ह\,	उसे	�चछO	बेरोजगारी	कहते	ह\	उदाहरण-	Kामीण	�े�	म'	चार	�यिQयF	क2	आव�यकता	वाले	खेत	म'	प8रवार	के	अ+धक
�यिQ	लगे	ह ए	ह\।	शहरी	�े�	म'	िकसी	दकुान	पर	2	क2	आव�यकता	के	�थान	पर	तीन	�यिQ	काय�	कर	रह'	हF।	शहरी	�े�	म'	एक
�यिQ	के	पास	कपड़े	क2	एक	छोटी	सी	दकुान	ह।ै	उसम'	एक	�यिQ	क2	जjरत	ह	ैपरतंु	दो	लोग	काम	म'	लगे	ह ए	ह\।

��न	11.	संगिठत	व	असंगिठत	�े�कF	म'	रोजगार	क2	प8र"�थितयF	म'	अंतर	का	वण�न	क2+जए?
उ�र-

संगिठत	�े� असंगिठत	�े�

(1)	अ+धक	वेतन	िमलना। (1)	कम	वेतन	िमलना।

(2)	नौकरी	सुरि�त। (2)	नौकरी	सुरि�त	नही।

(3)	काय�	"�थित	अXछी	होती	ह।ै (3)	काय�	"�थित	िनBन	होती	है

(4)	काम	के	घटें	िन"�चत। (4)	काम	के	घSटो	क2	सीमा	िनधा�8रत	नह:।

(5)	कम�चा8रयF	को	योजना	का	लाभ	िमलता	ह।ै (5)	इSह'	योजना	का	लाभ	नही	िमलता	ह।ै

��न	13.	असंगिठत	�े�क	म'	मजदरूF	के 	समझ	आने	वाली	सम�याओं	का	वण�न	क2+जए?
उ�र-

1.	 यह	�े�क	सरकारी	िनयम	एवं	िविनयमF	को	नही	मानता	ह।ै
2.	 इसमे	बह त	से	लोग	अपने-अपने	छोटे	काय�	सड़को	पर	िवLय	करते	ह।ै
3.	 िनBन	वेतन	िमलना
4.	 मजदरूी	तय	नही	होती	तथा	रोजगार	भी	िनयिमत	नही	होता
5.	 यहाँ	अित8रQ	समय	मे	काम	करने	से	वेतन	छुZी	अवकाश	और	बीमारी	के	कारण	छुZी	का	�ावधान	नही
6.	 नौकरी	असुरि�त	होती	ह\।

��न	14.	�XछO	(छुपी 	ह ई)	बेरोजगारी	से	Tया	अिभ�ाय	है?	Kामीण	और	शहरी	�े�F	से	उदाहरण	दी+जए	जहां	इस	�कार	क2
बेरोजगारी	है?
उ�र-

1.	 लोग	�	य�त	काय�रत	होते	ह	ैमगर	वा�तव	म'	बेरोजगार	होते	ह।ै	एक	ही	काम	पर	जjरत	से	kयादा	लोग	लगे	रहते	ह।ै
2.	 यह	सामाSयतः	Kामीण	�े�F	म'	कृिष	�े�क	म'	पाया	जाता	ह।ै



3.	 शहरी	�े�F	म'	एक	दकुान	को	प8रवार	के	चार	सद�य	चलाते	ह	ैजहाँ	दो	के	काय�	क2	आव�यकता	ह।ै

��न	15.	राIJ ीय 	रोजगार	गांरटी	अ+धिनयम	Mारा	भारत	म'	रोजगार	�े�	क2	दशा	म'	सुधार	हेतु	िनभाई	गई	भूिमका	का	वण�न	क2+जए।
उ�र-

1.	 भारत	सरकार	ने	काम	के	अ+धकार	लागू	करने	के	+लए	राIJ ीय	Kामीण	रोजगार	गांरटी	अ+धिनयम	खlड	कहते	ह।ै
2.	 सभी	स�म	लोग	+जSहे	काम	क2	जjरत	ह।ै
3.	 सरकार	Mारा	वष�	म'	100	िदन	के	रोजगार	क2	गांरटी

��न	16.	साव�जिनक	�े�क	तथा	िनजी	�े�क	म'	अंतर	+ल+खए।
उ�र-

साव�जिनक	�े�क िनजी	�े�क

(1)	अ+धकांश	प8रसंप+�यF	पर	सरकार	का	िनयं�ण (1)	िनजी	�वािम	व

(2)	सभी	सेवाएँ	सरकार	उपलaध	कराती	ह।ै (2)	एक	�यिQ	या	कBपनी	के	हाथF	म'	होती	ह।ै

(3)	साव�जिनक	�े�	क2	गितिव+धयाँ	पूर	ेदेश	म'	क2	जाती	ह।ै (3)	ये	केवल	लाभ	कमाने	के	+लए	क2	जाती	ह।ै

(4)	Gिमक	रोजगार	सुरि�त (4)	GिमकF	का	रोजगार	असुरि�त

��न	17.	राIJ ीय 	Kामीण	रोजगार	गांरटी	2005	अ+धिनयम	के 	तीन	�ावधान	बताइए।
उ�र-

1.	 सरकार	Mारा	वष�	म'	100	िदन	के	रोजगार	क2	गांरटी
2.	 काम	उपलaध	न	होने	क2	"�थित	म'	बेरोजगारी	भ�ा	देना।
3.	 Kामीण	�े�F	म'	वरीयता	देना
4.	 भिवgय	म'	भूिम	से	उ	पादन	बढ़ाने	म'	मदद	करने	वालो	को	मदद

��न	18.	�ाथिमक	�े�क	से	आप	Tया	समझते	है?	इस	�े�क	के 	िकSही	चार	गितिव+धयF	को	सूचीबm	करे।
उ�र-

1.	 �ाकृितक	संसाधनF	के	�	य�	उपयोग	पर	आधा8रत	अनेक	गितिव+धयF	केा	�ाथिमक	�े�क	होता	ह।ै
2.	 इसम'	�ाकृितक	व�तु	का	उ	पादन	होता	ह।ै
3.	 उदाहरण	-	कृिष,	डेयरी,	म	�यन,	वािनक2

��न	19.	उदाहरणF	क2	मदद	से	�वािम	व	के 	आधार	पर	�े�कF	के 	मUय	अSतर	क2+जए?
उ�र-	साव�जिनक	�े�क	-	रलेवे,	ओ.	एन.	जी.	सी.



िनजी	�े�क	-	8रलायंस,	िवपरो,	इSफो+सस

��न	20.	Tया	आप	इस	कथन	से	सहमत	है	िक	असंगिठत	�े�F	म'	कम�चारी	का	शोषण	िकया	जाता	है।	अपने	उ�र	के 	प�	म'	तीन
तक� 	��तुत	क2+जए।
उ�र-

1.	 असंगिठत	�े�क	सरकारी	िनयं�ण	से	बाहर	ह।ै	इस	�े�क	के	िनयम	और	िविनमय	तो	ह	ैपरSतु	उनका	पालन	नही	होता।
2.	 कम	वेतन	तथा	�ायः	िनयिमत	नही	ह।ै
3.	 अित8रQ	समय	म'	काम	करने,	सवेतन	छुZी,	अवकाश	बीमारी	के	कारण	छुZी	का	�ावधान	नही	ह।ै
4.	 रोजगार	सुरि�त	नही	ह।ै	िबना	िकसी	कारण	से	हटाया	जा	सकता	ह।ै

��न	21.	शहरी	�े�	म'	रोजगार	के 	अवसर	पदैा	करने	क2	कोई	तीन	िव+धयाँ	सुझाइए।
उ�र-

1.	 �े�ीय	िश#प	उ<ोग	और	सेवाओं	को	�ो	साहन	देकर।
2.	 पय�टन	उ<ोग	को	�ो	साहन	देकर
3.	 सरकार	क2	नीितयाँ	बदलकर
4.	 मूलभूत	सुिवधाएं	ढाँचागत	िवकास	एवं	कज�	तथा	तकनीक2	सहायता	देकर।

��न	22.	संगिठत	�े�	के 	कम�चा8रयF	को	�ाb	होने	वाले	िकSही	तीन	लाभो	का	उnेख	क2+जए?
उ�र-

1.	 राेजगार	सुर�ा	का	लाभ
2.	 अित8रQ	समय	म'	काम	का	�ावधान
3.	 सवेतन	छुZी,	अवकाश	काल	म'	भुगतान,	भिवgय	िन+ध	सेवानुदान	आिद	िमलते	ह।ै
4.	 िचिक	सीय	लाभ	और	प'शन	का	�ावधान

��न	23.	सकल	घरलेू	उ	पाद	(जी.	डी.	पी.)	िकसे	कहते	है?	भारत	म'	इसे	नापने	का	काय� 	िकस	संगठन	Mारा	िकया	जाता	है?
उ�र-	सकल	घरलेू	उ	पाद	िकसी	देश	के	भीतर	िकसी	वष�	म'	�	येक	�े�क	Mारा	उ	पािदत	अ"Sतम	व�तुओं	और	सेवाओं	का	मू#य।

1.	 उस	वष�	म'	�े�क	के	कुल	उ	पादन	क2	जानकारी	�दान	करता	ह।ै
2.	 मापन	का	काय�	केSo	सरकार	तथा	राkय	सरकार'	करती	ह।ै

��न	24.	भारत	म'	तृतीयक	�े�क	को	इतना	मह	वपूण� 	बनाने	के 	+लए	उ�रदायी	िकSही	तीन	कारको	को	बताइए?
उ�र-

1.	 अनेक	सेवाओं	-	अ�पताल,	शिै�क	सं�थाएं,	डाक	एवं	तार	र�ा,	प8रवहन	आिद	क2	आव�यकता
2.	 कृिष	एवं	उ<ाोग	के	िवकास	हेतु	अनेक	सेवाओ	क2	आव�यकता	होती	ह।ै



3.	 जसेै-जसेै	आय	बढ़ती	ह।ै	कुछ	लोग	अSय	कई	सेवाओं	क2	मांग	शुj	कर	देते	ह।ै
4.	 कुछ	नई	सेवाएं	जसेै	संचार	एवं	�ौ<ोिगक2	पर	आधा8रत	सेवाएं

��न	25.	Kामीण	भारत	म'	रोजगार	के 	अ+धक	अवसर	उ	पO	करने	हेतु	कोई	चार	सुझाव	दी+जए?
उ�र-

1.	 +सचांई	क2	सुिवधाओं	को	सुधारना	चािहए।
2.	 िश�ा	और	�वा�pय	म'	सुधार	करना।
3.	 Kामीण	�े�	म'	सुलभ,	स�ती	और	बेहतर	प8रवहन	सेवाएं	देकर	कृिष	और	गरै	कृिष	को	बढ़ावा	देगी।
4.	 कृिष	आधा8रत	उ<ोगF,	लघु	उ<ोगF	एवं	कुटीर	उ<ोगF	को	बढ़ावा	िदया	जाना	चािहए।


